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Пocтaнoвкa пpoблeми. Сучасне українське суспільство переживає низку непростих випробувань, які 

виникають через соціально-економічну нестабільність, формуванням нових культурних цінностей та, найголовніше, 

зміни у способі життя через повномасштабну війну в нашій державі. В умовах цих трансформацій розвиток 

стресостійкості стає важливою умовою для успішного функціонування особистості та збереження її здатності до 

самореалізації в нових обставинах. 

Стресостійкість вважається ключовим аспектом професійного зростання представників різних сфер, зокрема 

тих, хто працює у системі «людина-людина». У цьому контексті актуальною є проблема стресостійкості педагогів, 

оскільки ця якість визначає ефективність їхньої професійної діяльності, запобігає емоційному та професійному 

вигоранню та сприяє виникненню в них почуття задоволення від своєї професії. У зв’язку з цим вивчення 

психологічних особливостей стресостійкості педагогів є важливим завданням, що стоїть перед науковцями і 

практиками. 

Адже професія педагога, будучи однією з найбільш інтелектуально та емоційно напружених видів професійної 

діяльності, має низку факторів, які здатні спричинити деформації особистості педагога. Одним із таких факторів є 

професійний стрес педагога, який негативно позначається на ефективності його фахової діяльності. Саме тому однією 

з професійно важливих якостей особистості представника педагогічної спільноти має бути його здатність чинити опір 

стресовим ситуаціям, або стресостійкість.  

Зростаючий інтерес до вивчення явища стресостійкості особливо важливий через збільшення рівня стресу 

серед педагогічних фахівців. Це обумовлено зміною соціальних стереотипів, зростаючим соціальним попитом на нові 

підходи до навчання та виховання молодого покоління, а також налаштуванням на нові стратегії суспільного розвитку 

та підвищеною конкуренцією. Варто зазначити, що на сьогоднішній день у вітчизняній психологічній науці 

налічується обмежена кількість робіт, присвячених дослідженню даної проблеми. Зокрема, вивченням стресостійкості 

як професійно важливої якості педагога займалися В. Ф. Калошин [1], В. М. Корольчук [2], В. М. Крайнюк [3], 

Г. М. Чернищук [5] й ін. 

Мета нашого повідомлення - теоретичний аналіз наукових джерел із досліджуваної проблеми та виявленні 

психологічних особливостей розвитку стресостійкості як професійно значущої риси особистості педагога. 

Виклад основного матеріалу. Стресостійкість особистості на соціально-психологічному рівні розглядають 

як: збереження здатності до соціальної адаптації; збереження значущих міжособистісних зв’язків; забезпечення 

успішної самореалізації, досягнення життєвих цілей; збереження працездатності; збереження здоров’я. Основним 

критерієм стресостійкості людини є рівень її спроможності до пристосування в складному і вимогливому світі [5]. 

Стресостійкість педагога є однією з тих якостей, від якої залежить не лише успішність оволодіння професійною 

діяльністю, посилення продуктивності освітнього процесу, а й самореалізація педагога як особистості. Провідна роль 

у системі протидії стресу у вчителів-майстрів своєї справи належить адаптації, яка полягає в ефективному вирішенні 

педагогічних проблемних ситуацій і завдань. В цілому ж можна говорити про те, що стресостійкість педагога 

проявляється в умінні долати емоційне напруження, придушувати негативні прояви в поведінці, викликані стресовими 

ситуаціями, проявляти витримку і такт [1, c. 118-123]. 

Проте, здатність чинити опір стресу залежить від чинників, що є однаково значущими для всіх педагогів 

незалежно від рівня їх професіоналізму – сили нервової системи та рівня тривожності. Адже не секрет, що більш 

стійкими до стресу є особи з сильною нервовою системою й низьким рівнем тривожності [4]. 

Поява стресу у педагогів найчастіше пов’язана із низкою факторів. Як от: 

- обсяг та зміст виконуваної роботи; 

- соціальні виклики; 

- невизначеність та нестабільність; 

- завищені очікування результатів успішності здобувачів; 

- професійне вигорання; 

- соціально-економічні проблеми;  

- відсутність підтримки від адміністрації, колег, батьків; 

- адаптація до інновацій; 

- високий рівень особистої відповідальності за якість освітнього процесу; 

- недоліки організаційної діяльності та ін. 

Професійний стрес може проявлятися по-різному. Основними його характеристиками є стан фрустрації, який 

проявляється постійним невдоволенням, розчаруванням та роздратуванням педагога, що детермінує появу 

невпевненості в собі, емоційну нестійкість, підвищену тривожність та нервовість. Найчастіше такому педагогу 

притаманні низька самооцінка, авторитарний стиль викладання, озлобленість та агресія. 

Водночас серед проявів професійного стресу педагога виокремлюють загальне нездужання, депресію, хронічну 

втому, втрату сну, які можуть призвести до «емоційного вигоряння» особистості фахівця – особливого фізичного, 

емоційного та розумового виснаження вчителя. Вищеописані прояви не тільки погіршують загальний стан здоров’я 

педагога і його професіоналізм, а й значною мірою знижують ефективність педагогічної діяльності, виступаючи не 

найкращим прикладом для наслідування поведінки свого наставника дітьми [2]. 

Наразі існує безліч методів корекції професійного стресу педагога. З-поміж них – соціальна підтримка, 

психотренінги, психотехнічні техніки, вправи, ігри та ін. Однак, переважна більшість із них мають на меті зняття 

наслідків стресу. Тоді як пріоритетом має стати формування стресостійкості педагогічного працівника, що 
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забезпечило б мінімізацію описаних вище наслідків. Більшість дослідників вважають, що основною психологічною 

умовою формування стресостійкості педагога має бути розвиток позитивного ставлення до себе, до власної професії 

та усіх учасників освітнього процесу. Педагог, якому притаманний адекватний рівень самооцінки, здатний впоратися 

із стресовими ситуаціями, що можуть виникнути у процесі його професійної діяльності. Адже у педагогів, які здатні 

сприймати себе позитивно, спостерігається зростання впевненості у власних силах, прагнення до активного 

саморозвитку та самореалізації, що, у свою чергу, сприяє підвищенню ефективності професійної діяльності. І, з іншої 

сторони, педагоги, яким притаманна низька самооцінка, у проблемній ситуації сприймають навколишній світ через 

призму власних переживань в тривог, що часто стає причиною неефективної професійної діяльності  [3, c. 265-268]. 

З огляду на вищеописані теоретичні розвідки нами було здійснено дослідження, яке мало на меті визначення 

психологічних особливостей розвитку стресостійкості як професійно значущої риси особистості педагога. Для цього 

ми скористалися методикою Т.А.Немчина і Дж.Тейлора, що визначає схильність особистості до розвитку стресу.  
Результати дослідження, які представлено на рис.1, дають змогу констатувати, що більше половини педагогів 

(54%) мають середній рівень схильності до розвитку стресу. Вважаємо, що такі вчителі зазвичай швидко і безболісно 

виходять зі стресових ситуацій, які виникають в освітньому процесі. Проте певні несподівані, серйозні проблеми 

можуть стати причиною нервового зриву особистості та часткової дезорієнтації. Саме тому рівень схильності до 

стресу респондентів даної групи знижується зі збільшенням стресових ситуацій як у повсякденному житті в цілому, 

так і в педагогічній діяльності зокрема. 

31% з-поміж опитаних проявили низький рівень схильності до розвитку стресу. Це вказує на те, що педагогічні 

працівники здатні дуже добре протистояти зовнішнім і внутрішнім стресорам у власній професійній діяльності. 

Енергія та ресурси цих досліджуваних не витрачаються на боротьбу з негативними психологічними станами, що 

виникають в процесі стресу, а тому професійна діяльність є набагато ефективнішою й продуктивнішою. 

15% педагогам притаманний високий рівень схильності до розвитку стресу. Це означає, що в процесі 

педагогічної діяльності таких учителів може вивести із рівноваги навіть найменша дестабілізуюча ситуація. Через це 

професійна діяльність у такому негативному, перш за все емоційному, стані є неефективною, що призводить до 

негативних результатів, перевтоми та виснаження як педагога, так і здобувачів освіти. 

 
Рис. 1. Рівні стресостійкості педагогів, у % 

 

Висновки. Отож, згідно результатів дослідження, переважна більшість педагогів проявили середній рівень 

стресостійкості, що свідчить про необхідність цілеспрямованого підвищення рівня розвитку цієї якості, причому, ще 

під час навчання у ЗВО. Належний рівень стресостійкості як однієї з провідних професійно важливих якостей педагога 

дозволить йому зберегти фізичне та психічне здоров’я, запобігти емоційному вигорянню, що підвищить 

результативність і якість виконання роботи. Адже тільки щасливий педагог здатний виховати щасливого учня. 
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Здоров’я – це складний, системний за своєю суттю феномен. Він має свою специфіку прояви на фізичному, 

психологічному та соціальному рівні розгляду. Проблема здоров’я має виражений комплексний характер. На її 

вивченні зосереджено зусилля багатьох наукових дисциплін: медицини, психології, валеології та ін. Серед них одне з 

провідних місць по праву належить психології здоров’я. Без перебільшення можна сказати, що психологія здоров’я 

сьогодні – це перспективна область знання, що швидко розвивається, яка передбачає спеціальну підготовку психологів 

для практичної роботи у цьому напрямі [4, с. 29]. 
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